

5

SABATUL

5 mai 2018



Textul-cheie: Alege unul dintre textele de la secțiunea pentru miercuri a lecției. Scrie-l aici și memorează-l în săptămâna aceasta.

► _____

START

Vin oaspeți

Ce bucurie! Ne vin oaspeți! Poate vin Gabi, Grig, Mona, Dana, tanti Mimi sau unchiul Gelu din străinătate, poate prietenii pe care i-am cunoscut în vacanță la munte, poate un profesor de la școală, pe care vrem să-l impresionăm. Oricine și oricum ar fi, ne pregătim să ne putem întâmpina oaspeții cât mai bine.

Cred că tot așa ar trebui să ne gândim și la Sabat. Te-ai gândit vreodată așa?

Încearcă să te duci cu mintea înapoi, la săptămâna creației. Dumnezeu a creat totul în șase zile. Pământul era gata: împodobit în chip minunat cu flori, cu iarbă și pomi; fuseseră făcute păsările, peștii și viețuitoarele mării, animalele de uscat. Soarele strălucea și o adiere răcoasă împrespăta aerul grădinii în care Adam și Eva descopeau fericirea de a exista. Toate erau „foarte bune” (**Geneza 1:31**).

În prima seară de vineri, cum am zice azi, adică la sfârșitul celei de-a șasea zile a săptămânii, Dumnezeu a hotărât o schimbare de ritm – Și-a încetat lucrul și S-a odihnit timp de douăzeci și patru de ore.

Biblia spune: „Astfel au fost sfârșite cerurile și pământul și toată oștirea lor. În ziua a șaptea, Dumnezeu Și-a sfârșit lucrarea pe care o făcuse; și în ziua a șaptea S-a odihnit” (**Geneza 2:1,2**).

În limba ebraică, verbul „a se odihni” face parte din aceeași familie cu „odihna” și „Sabat” și înseamnă „a se opri din lucru”. Așa a făcut Dumnezeu. Adică, ceva mai mult. Cartea Genezei continuă: „Dumnezeu a binecuvântat ziua a șaptea și a sfințit-o” (**vers. 3**). Cu alte cuvîn-

te, El a dorit să pună deoparte această zi, pentru ca noi, oamenii, să ne bucurăm în fiecare săptămână, amintindu-ne de puterea Sa creatoare.

El dorea, de asemenea, să ne dea ocazia să fim cu El într-un mod deosebit. Să-L așteptăm cu bucurie, ca pe un oaspete iubit, care vine la noi, în Ziua Lui!

Adesea, mama și tata ne spun: „Ai grijă, nu uita! Ține minte ce ți-am spus!” Prietenii, profesorii, părinții trebuie să ne amintească uneori anumite lucruri, pentru că „uitarea” ni le șterge din minte.

Și Dumnezeu știe că uităm, de aceea ne îndeamnă, plin de iubire, să ne amintim de Sabat. De fapt, porunca privitoare la Sabat este chiar în inima, în miezul Legii alcătuite din cele Zece Regulile ale Fericirii – locul cel mai important (**Exodul 20:8,9**).

Amintindu-ne de Sabat, Domnul vrea să ne amintim că El este Creatorul, care a făcut lumea în șase zile, iar în ziua a șaptea S-a odihnit, ca să ne ofere nouă, în această zi, bucuria prezenței Sale.

Cum am putea să uităm Sabatul, când știm că în această zi Dumnezeu Însuși dorește să Se întâlnească, personal, cu noi? „Adu-ți aminte” înseamnă să ne pregătim, de vineri seara, de la apusul soarelui, să-L întâmpinăm pe Cel ce vine la această întâlnire cu noi (**Leviticul 23:32**).

Iată părerea mea

- ▶ Cât au fost în Egipt, israeliții au fost robi. Munceau ziua întreagă și nici în Sabat nu se puteau odihni, așa cum ar fi vrut Dumnezeu. Aproape că uitaseră că mai există și odihnă și că există un timp anume, o zi de odihnă – Sabatul. Dumnezeu Și-a eliberat poporul prin minuni și iată că acum israeliții puteau din nou să se odihnească în Sabat. El i-a învățat cum să țină această zi ca pe o zi sfântă. Le-a schimbat și „regimul alimentar” și i-a învățat să-și pregătească de vineri mâncarea pentru Sabat.
- ▶ Israelii își terminaseră toate proviziile luate din Egipt și se temeau că vor suferi de foame. Dumnezeu a promis că Se va îngriji El însuși de hrana lor și le-o va pregăti în „bucătăriile cerului”, de unde le-o va trimite în fiecare dimineață. Era din belșug pentru toți, pe sature. Tot ce aveau ei de făcut era să o strângă dimineața pentru toate mesele zilei. Oamenii nu mai văzuseră niciodată ceva asemănător cu hrana aceea pe care le-o dădea Dumnezeu și, pentru că nu știau ce este, oamenii i-au zis „mană”, care înseamnă „ce este aceasta?”.
- ▶ Dar Dumnezeu a făcut o precizare. Dorea ca poporul Său să se pregătească în mod deosebit pentru Sabat. Știi cum? Citește **Exodul 16**.

- ▶ „Instituția Sabatului este tot atât de veche ca lumea însăși. Ea a fost respectată de toți patriarhii, începând de la creațiune, și, apoi, de Mântuitorul Însuși și de apostoli.” – Ellen White, autoare inspirată

Ce încearcă ei să spună?

Oameni diferiți, păreri diferite. Unele dintre citatele de mai jos reprezintă păreri ale cetățenilor Împărăției lui Dumnezeu; altele poate că nu sunt. Observi deosebirile? Cum se raportează aceste afirmații la ceea ce spune Dumnezeu în Cuvântul Său? După ce vei parcurge textele din secțiunea „Dumnezeu spune...” a lecției, notează declarația care transmite convingerea ta. Pregătește-te să te autocitezi la Școala de Sabat.

- ▶ „Printr-un legământ veșnic (un acord, o înțelegere), Domnul a stabilit o legătură deosebită cu poporul Său. Sabatul este un simbol al acestui legământ, un simbol al aprobării Sale, un semn că primește închinarea pe care l-o aducem în această zi. El spune: «Să nu care cumva să nu țineți Sabatele Mele, căci acesta va fi între Mine și voi, și urmașii voștri, un semn după care se va cunoaște că Eu sunt Domnul, care vă sfințesc» (**Exodul 31:13**). În versetul 16, Sabatul este numit «un legământ necurmat».” – Vilhelm Moldovan, autor creștin
- ▶ „După cele șase zile ale creației, Creatorul binefăcător S-a odihnit în ziua a șaptea și a instituit Sabatul pentru toți oamenii, ca memorial al creației. Porunca a patra a Legii neschimbătoare a lui Dumnezeu cere respectarea Sabatului ca zi de odihnă, de închinare și de slujire, în armonie cu învățăturile și exemplul lui Isus, Domnul Sabatului.” – AZȘ cred...
- ▶ „Sabatul este o comuniune încântătoare cu Dumnezeu și unii cu alții. Este un simbol al răscumpărării prin Hristos, un semn al sfințirii noastre, o dovadă a credințioșiei noastre și o pregustare a viitorului nostru veșnic în Împărăția lui Dumnezeu. Sabatul este semnul perpetuu al legământului lui Dumnezeu cu poporul Său. Păzirea cu bucurie a acestui timp sfânt, de seara până seara, de la apus până la apus, este o celebrare a lucrării creatoare și răscumpărătoare a lui Dumnezeu.” – B. Davidson, teolog

Ce importanță are pentru mine?

- ▶ Dacă Îl urmăm pe Isus, adică dacă facem ce a făcut El, putem fi siguri că nu greșim. Când vine Sabatul, ar trebui să ne întrebăm: Ce ar face acum Isus, dacă ar fi în locul meu? Și să facem ce a făcut El.
- ▶ Copil fiind, Isus obișnuia să meargă la sinagogă în Sabat și Și-a păstrat acest obicei și când a fost om mare.
- ▶ Odată, Se întorsese în satul natal. Biblia spune că în Sabat, „după obiceiul Său”, a intrat în sinagogă (**Luca 4:16**). Tot în Sabat, Isus obișnuia și să-i ajute pe cei aflați în suferință. „Este îngăduit a face bine în zilele de Sabat”, le-a spus El fariseilor, care L-au acuzat de călcarea Sabatului când L-a vindecat pe omul cu mâna uscată (**Matei 12:10-13**). Altă dată, Isus a întâlnit un orb din naștere. Și, deși era Sabat, a făcut un fel de noroi, cu care a uns ochii orbului, apoi l-a trimis să se spele în scaldătoarea Siloam. Omul a fost vindecat (**Ioan 9:7**).
- ▶ Cât a fost pe pământ, Isus a păzit Sabatul ca pe o zi sfântă; era ziua pe care El o pusese deoparte la creație, ca zi de odihnă, pentru că Isus este Creatorul (**Coloseni 1:16; Evrei 1:2**). La sfârșitul celor șase zile ale creației, în ziua a șaptea, El S-a odihnit, a binecuvântat această zi și a pus-o deoparte, ca zi sfântă. Dumnezeu Tatăl și Duhul Sfânt, care au luat parte împreună cu Domnul Isus la creație, S-au odihnit împreună cu El în Sabat.
- ▶ Unii spun că Isus a schimbat Sabatul, mutându-l din ziua a șaptea în prima zi a săptămânii. Dar niciun cuvânt din Biblie nu spune că El ar fi făcut așa ceva sau că ar fi intenționat cel puțin. De fapt, pentru că Sabatul este o amintire a creației, un fel de aniversare, de „zi de naștere” a planetei noastre, nici nu poate fi schimbat de la o zi la alta. Noi trebuie să ținem aceeași zi pe care a ținut-o Isus.

- ▶ **Ezechiel 20:20**
„Sfințiți Sabatele Mele, căci ele sunt un semn între Mine și voi, ca să știți că Eu sunt Domnul, Dumnezeul vostru!”
- ▶ Citește și: **Matei 24:20; Faptele apostolilor 17:2.**

Dumnezeu spune...

- ▶ **Geneza 2:2,3**
„În ziua a șaptea, Dumnezeu Și-a sfârșit lucrarea pe care o făcuse; și în ziua a șaptea S-a odihnit de toată lucrarea Lui pe care o făcuse. Dumnezeu a binecuvântat ziua a șaptea și a sfințit-o, pentru că în ziua aceasta S-a odihnit de toată lucrarea Lui, pe care o zidise și o făcuse.”
- ▶ **Deuteronomul 5:12-14**
„Ține ziua de odihnă, ca s-o sfințești, cum ți-a poruncit Domnul, Dumnezeul tău. Șase zile să lucrezi și să-ți faci toate treburile. Dar ziua a șaptea este ziua de odihnă a Domnului, Dumnezeului tău.”
- ▶ **Leviticul 19:3**
„Fiecare din voi să cinstească pe mama sa și pe tatăl său, și să păzească Sabatele Mele. Eu sunt Domnul, Dumnezeul vostru.”
- ▶ **Leviticul 23:32**
„Aceasta să fie pentru voi o zi de Sabat, o zi de odihnă, și să vă smeriți sufletele în ziua aceasta; din seara zilei a noua până în seara următoare, să prăznuiți Sabatul vostru.”
- ▶ **Isaia 58:13,14**
„Dacă îți vei opri piciorul în ziua Sabatului, ca să nu-ți faci gusturile tale în ziua Mea cea sfântă; dacă Sabatul va fi desfătarea ta, ca să sfințești pe Domnul, slăvindu-L, și dacă-l vei cinsti, neurmând căile tale, neindeletnicindu-te cu treburile tale și nededându-te la flecării, atunci te vei putea desfăta în Domnul, și Eu te voi sui pe înălțimile țării, te voi face să te bucuri de moștenirea tatălui tău Iacov; căci gura Domnului a vorbit.”
- ▶ **Isaia 66:23**
„În fiecare lună nouă și în fiecare Sabat, va veni orice făptură să se închine înaintea Mea, zice Domnul.”
- ▶ **Ezechiel 20:12**
„Le-am dat și Sabatele Mele, să fie ca un semn între Mine și ei, pentru ca să știți că Eu sunt Domnul, care-i sfințesc.”
- ▶ **Matei 12:8**
„Căci Fiul omului este Domn și al Sabatului.”

Ce legătură are cu mine?

- ▶ La noi în familie, părinții erau foarte atenți în ce privește respectarea Sabatului. Vinerea ne grăbeam toți să terminăm tot ce era de făcut, să ne facem baie și să avem pregătite hainele pentru Sabat, înainte de apusul soarelui. Tata ne chema pe toți la altar, chiar când apunea soarele, și spunea întotdeauna: „Acum este timpul lui Dumnezeu”. La sfârșitul Sabatului, când apunea soarele, ne strângeam din nou, citeam din Biblie și cântam. După aceea, tata spunea: „Acum e timpul nostru”.
- ▶ Așa e drept – să-l dăm lui Dumnezeu toată ziua care este a Lui. Pentru treburile noastre avem șase zile (**Exodul 20:9**). Ziua Lui ține de vineri, de la apusul soarelui, până sâmbătă seara, la apusul soarelui. El spune că Sabatul trebuie serbat de seara până seara următoare (vezi **Leviticul 23:32**). Ce trebuie să înțelegem prin „seară”? Găsim răspunsul la această întrebare în **Marcu 1:32**. Aceasta înseamnă că Dumnezeu socotește ziua de Sabat de la apusul soarelui până la următorul apus. Perioada cuprinsă între cele două apusuri este „timpul lui Dumnezeu”.
- ▶ Gândește-te la modul în care aștepti și sărbătorești tu Sabatul! Te regăsești uneori în postura omului care se plictisește în Sabat și abia așteaptă să treacă ziua a șaptea pentru a se bucura de „timpul lui”? Dumnezeu nu a intenționat niciodată ca Sabatul să fie o povară sau o zi de plictiseală. Dimpotrivă, aceasta ar trebui să fie cea mai frumoasă zi a săptămânii. Poate să fie ziua în care să te bucuri de prezența familiei tale, de prieteni și de comuniunea cu Dumnezeu. Ia-ți timp și fă o listă cu lucrurile care ar trebui schimbate pentru ca Sabatul să fie o zi de sărbătoare adevărată!

Cum se întâmplă?

- ▶ Mulți oameni așteaptă Sabatul cu grijă, cu teamă sau cu plictiseală. Li se pare foarte greu să stea o zi întreagă fără să facă nimic din ce le-ar plăcea și să facă doar lucruri care îi plictisesc. Nu ar trebui să fie așa. Dumnezeu nu dorește nicidecum așa ceva. Vorbind despre păzirea Sabatului, El folosește cuvântul „desfătare” (**Isaia 58:13**).
- ▶ Fiind ziua Sa, este firesc să facem în Sabat ce îi place lui Dumnezeu, mai degrabă decât ce ne place nouă. Iată ce ne propune El: „... Sabatul va fi desfătarea ta, ca să sfințești pe Domnul, slăvindu-L, și dacă-l vei cinsti, neurmând căile tale, neîndeletnicindu-te cu treburile tale și nededându-te la flecărie...” (**Isaia 58:13**).
- ▶ Sunt multe lucruri interesante de făcut în Sabat. Iată câteva idei pe care ni le dă Neils-Erik Andreasen: „Sabatul este o zi minunată pentru întregul popor al lui Dumnezeu. În ziua aceasta, putem avea o masă festivă cu toată familia și cu prietenii, tineri și bătrâni, la lumina plăcută a candelor, bucurându-ne de o hrană gustoasă, de băuturi sănătoase și înviorătoare și de discuții plăcute. Sau putem petrece după-amiezi de neuitat la umbra pomilor, așezați pe păături, cu cărți din care ne împărtășim unii altora comori de înțelepciune, în timp ce savurăm fructe proaspete și nuci. Ne putem bucura de o plimbare agale, prin pădure, pe malul unui râu, al unui lac sau chiar al mării, vorbind puțin, privind mai mult și gândind și mai mult.
Ce bucurie trebuie să fi simțit Dumnezeu când a făcut lumea noastră! Nu lipsea nimic, totul era în ordine, la locul lui, toate lucrurile potrivindu-se unele cu altele, în perfectă armonie, într-o minunată interacțiune – pământ și cer, flori și pomi, oameni și animale. Dar, chiar atunci, cât de înțelept și plin de grijă iubitoare a fost Dumnezeu, când S-a oprit și a spus: «Gata! Acum vom lua o pauză de douăzeci și patru de ore.»
Ce este Sabatul pentru mine? O amintire a creației, un semn al legământului, o pregustare a veșniciei, odihnă și egalitate, închinare și bucurie și minunata plăcere de a fi laolaltă unii cu alții și cu Dumnezeu” (*Adventist Review*, 2 ian. 1987, pag. 13).
- ▶ Dar pentru tine?